CHUONG I1.
BAI 1: HAM SO
I-LY THUYET
® Dinh nghia
Cho DcR, D#@. Ham sb f xac dinh trén D 1a mét qui tic dit twong tng mdi sé x e D véi mot va chi
mot sb y e R. Trong do:

— x duoc goi 1a bién s6 (ddi s6), y duge goi 1a gia tri ciia ham s6 f tai x. Ki hidu: y = £(x).
— D duoc goi 1a tap xéac dinh cua ham $6.
— T= {y =f(x) |xe D} duoc goi 1a tap gia tri ciia ham sd.

@ Cich cho ham sé: cho bang bang, biéu d6, cong thirc y = f(x).

Tap xac dinh cia ham y = f(x) 1a tip hop tat ca cac sb thuc X sao cho biéu thirc f(x) ¢ nghia.

® Chiéu bién thién ciia ham s6: Gia sir ham s6 y = f(x) o tap xac dinh 1a D. Khi do:

— Ham sb y = f(x) dugc goi la dong bién trén D« v, x, e D VA x, <x, = f(x,) < f(x,).
— Ham sd y = f(x) dugc goi la nghich bién trén D < vx,, x, e D Va x, <x, = f(x,)> f(x,).
— Xét chiéu’ bién thién cia mdt ham s0 13 tim cac khoang dong bién va cac khoang nghich bién
cua no. Két qua xét chicu bién thién dugc tong két trong mdt bang goi 1a bang bién thién.
@ Tinh chiin 1é ciia ham s

Cho ham sb y = f(x) co tap xac dinh D.
— Ham s6 f dugc goi 12 ham s6 chin néu vxe D thi —xeD VA f(-x) = f(x).
— Ham s6 f dugc goi 12 ham s6 Ié néu vx e D thi —xe D VA f(—x) =—f(x).
— Tinh chét cta d0 thi ham s6 chdn va ham s6 l¢: ,
+ D@ thi cia ham s@ chan nhéq truc tung Oy lam truc doi xtng.
+ DO thi cia ham s6 1é nhan goc toa do O lam tam doi xtng.
® Do thi ciia ham s6

— Do thi ciia ham s6 y = f(x) xé4c dinh trén tap D 1a tap hop tat ca cac diém M(x; f (x)) trén mat

phang toa d6 Oxy v&i moi x e D.
— Ch(y: Ta thuong gip d6 thi ctia ham sé y = f(x) 1a mot duong. Khi d6 ta néi y = f(x) 1a phwong
trinh ctua duong do.
® Tinh tién do thi song song véi truc toa do
— Tinh tién mjt diém M(x;y)
— Tinh tién mdt @6 thi: Trong mit phang toa dd Oxy, cho dd thi (G) ciia ham s6 y = f(x)

- Trinh bay lai cac kién thirc trong bai hoc: cac dinh nghia, dinh ly, tinh chit, hé qua.
- Trinh bay lai cac kién thirc lién quan dén viée xir Iy cac dang bai tap trong bai hoc.

I - DANG TOAN
1. Dang 1: Tinh gia tri ciia ham s tai cac gia tri ciia bién s6 va d6 thi ciia ham sb.

Phuwong phap giai
A. Vi DU MINH HQA
Vi du 1: Diém nao sau day thudc do thi ham s y = 1 T
y_
A M 21 . B. M, ;1. C. M, 2,0. D. M, 0;—1.
Loi giai
Chon A.
Cach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp trac nghiém



Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vidu 2: Chohamsé y=f x = |-5x]. Khang dinh nao sau déy la sai?
A f-1-=5 B. f2 —10. C. f -2 =10. D. f[1]=—1.
Loi giai
Chon D.
Cach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

— x€ —o0
x—1

Vidu3:Chohémsé fx ={Jx+1 x€0;2 .Tinh f 4.
x> -1 xe 2;5

A 4 :%. B. f 4 =15 C. f 4 =45 D. Khong tinh duoc.

Loi giai

Chon B.

Céch 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 4: Cho ham s6 y =mx’ —2(m* +1)x* +2m*> —m . Tim m dé diém M —1;2 thudc dd thi ham s6
da cho

A m=1 B.m=-1 C.m=-2 D.m=2

Loi giai

Chon C.

Céach 1: Giai theo ty luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 5: Cho ham s6 y = mx’ —2(m* +1)x* +2m”> —m . Tim céc diém c6 dinh ma d6 thi ham s6 da cho
ludén di qua v6i moi m.

A. N 1,2 B.N 2;,-2 C.N 1,-2 D.N 3;,-2

Loi giai

Chon C.

Céch 1: Giai theo tu luan
Dé N x;y 1adiém c6 dinh ma d6 thi ham sb da cho luén di qua, diéu kién can va du 1a
y=mx’ —2(m* +1)x* +2m* —m, Vm

&2m* 1-x* +m x> —1 =2x>—y =0, Vm

1—x*=0

5 x=1
Sax’ -1 e 5

2x+y=0 y=

Vay db thi ham s dé cho luén di qua diém N 1,—2 .
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).



Vi du 6: Tim trén do thi ham s6 y = —x° 4+ x” +3x —4 hai diém d6i xting nhau qua gbc toa do.

A. 1,-1 va —1,-5. B. 2,-2 va —2;2.

C. 3,—-13 va —3;23 . D. Khong ton tai
Loi gii

Chon B.

Cach 1: Giai theo tu luan
Goi M,N dbi xtrng nhau qua géc toadd O. M Xy, =N —x,;—,
3 2
~ 2 . , —_ — _4
Vi M, N thuc b thi ham sé nén {70 = 0 +x02 +3x,
_yo :xo +x0 —3x0 —4

<:><[yo :_xg +x§ +3%, _4@{]/0 :_x(S) +x§ +3x, —4

222 —8=0 x, =42
x, =2 X, =—2
@{ 0 hodc { °
y0:—2 ]/0:2

Vay hai diém can tim co toadd 1a 2;—2 va —2;2 .
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (c6 chia mirc d9)
NHAN BIET.

Caul: Theo thong bao clia Ngan hang A ta c6 bang dudi day vé 13i suat tién gui tiét kiém kiéu bac

thang v&i s6 tién giri tir 50 triéu VND trg 1én duoc ap dung tir 20/1/2018
Ki han (s thang) 3 6 12 18 24
Lii suat (%/thang) 0,715 0745 0,785 0,815 0,825
Khang dinh nao sau dy la ding?

A. f(3)=0,715. B. f(0,715)=3. C. f(0,815)=18. D. f(0,815)=0,825.
THONG HIEU.
\/xz—4x+4

Cau2: Diém nio sau day khong thudc do thi ham s§ y=¥* =X "=
X

A AT-1. B. B 20 . C. c[s;%]. D.D—1-3.

x> +1khix>?2

Cau3: Cho hai ham sb fx =2x>+3x+1 va ¢ x =12x—1khi —2 <x <2. Tinh céc gia tri sau

6—5x khix<-2

f-1vag-3,92,93.

A f-1=-1,¢g-3=34,¢g2=3,g3=8
B.f-1=-1,¢g-3=12,g2 =41,¢3 =7
C.f-1=1,¢g-3=32,g2=5,¢3=17
D. f-1=0,g-3=21,g2=3,43=10



2Jx+2-3

Cau4: Chohimsé fx =1 y—1  *Z2. TinhP=f2+f 2.
x*+1 x<2
A.P:% B. P=4. C. p=s. D.P:%.
Caub5: Chohamsd y= f x =—3x>+m*x +m+1(véi m 1a tham s6). Tim cac gia tri cia m dé
f0=5.
Am=2. B.m=3. C. m=4. D. m=5.
Cau6: Chohamsd f(x)=2x*+(m—1)x° +(m* —1)x* +2(m* —3m+2)x 3.
Tim m dé diém M(1;0) thudc do thi ham s6 da cho
A.m:‘H:\/5 B m=1m=-1 C.m:Sj:\/B D :§
3 ' 6 6
VAN DUNG THAP.

Cau 7:  Tim cac diém cb dinh ma do thi ham s6 y = x° +2(m —1)x* 4+ (m* —4m +1)x — 2(m> +1) ludn
di qua v&i moi m.
A A 2,0 . B. A 34 . C. A22. D. A 1,0 .

Cau 8:
VAN DUNG CAO (NEU CO)

C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN

2. Dang 2: Tim tip xic dinh ciia ham s6
Phwong phap giai
1) P(x) la da thtrc bac n, Q(x) la da thirc bac m.
w P(X) co tap xac dinh D=R.

w f(x)= S’E))g c6 nghia khi P(x) =0.

wn f(X)= ZW c6 nghia khi P(x)>0.
Q)
23/%
2) y=f(x)cotxd D,
y=9(x) co txd D,
Taco y=f(x)£g(x), y=Tf(x).g(x) cotxd D; "D,

w f(x)= c6 nghia khi P(x)>0.

yzw ¢6 txd (D; "D, )\{xe R: g(x) =0}
g(x)
A. Vi DU MINH HQA
3x—1
2x -2
A.D=R\ 1. B. D=R. C.D= L4+ . D. D= I;+00 .

Vi du 1: Tim tap x4c dinh D cta ham sé y =

Loi giai



Chon A.

Céach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

, 2
Vidu 2: Tim tap xac dinh D cta ham so yzzx—+1.
x“4+3x—4

A. D= 1,—4 . B. D=R\ 1,—4

Chon B.

Cach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

: C.D=R\ 14 .
Loi giai

, 2
Vi du 3: Tim tap xac dinh D cua ham so y:f—+1.
x 4+x+1

A. D= 1,—4 . B. D=R\ 1,—4

Chon D.

Céch 1: Giai theo ty luan

Céch 2: Giai theo pp trac nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

. C. D=R\ 1}4.

Loi giai

Vi du 4: Tim tap xéc dinh D cta ham s6 x+2 —/x+3.

A. D= -3+c0 . B.D= -2;+ .

Chon B.

Céch 1: Giai theo ty luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

C. D= 2;+c0.
Loi giai

Vi du 5: Tim tap xac dinh D cta ham s§ y=6—3x —/x—1.

A. D=12. B.D=12.

Chon A.

Céch 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 6: Tim tap xac dinh D ctia ham s y _N2oxdx2
X
A. D= -22. B.D=-22\0.

Chon C.

Cach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

C. D=13.

Loi giai

Jx+2

C.D=-22\ 0.
Loi giai

D. D=R.

D. D=R.

D. D=R.

D.D=-12.

D. D=R



2018

Vi du 7: Tim tap xac dinh D cta ham s y=
Y2 —3x+2-3Yx* -7

A. D=R\ 3. B. D=R

C. D= -1 U 2,4+ . D. D=R\ 0.
Loi giai

Chon A.

Cach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 8: Tim tip x4c dinh D ctia ham s6 y:ﬂ.
Jx|r—4|
A. D=R\ 0;4 . B. D= 0;+0 . C.D=0+c0c\ 4. D. D= 0;+00 \ 4 .
Loi giai

Chon D.
Céach 1: Giai theo ty luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
1

Vi du 9: Tim tap xac dinh D ciahamsd f x ={2—« ;le.
m x <1

A. D=R. B. D= 2+ . C.D= —2. D. D=R\ 2.
Loi giai

Chon D.

Céch 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp trac nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 10: Tim tit ca cac gia trj thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y = 22x—+1 xac dinh trén R.
x°=2x+m—2
A. m>3. B. m>3. C. m<3. D. m<3.
Loi giai
Chon A.
Céch 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 11: Tim tit ca cac gia trj thuc ctia tham s6 m dé ham sé y = 2xt1 xac dinh trén R.
X2 —6x+m—2
A. . m>11. B. m>11. C. m<11. D. m<11.

Loi giai
Chon B.
Cach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 12: Tim tit ca cac gia trj thuc ctia tham s6 m dé ham sb y = xac dinh trén 0;1 .

_mx
Nx—m+2—1



A. me[oo;%lu 2. B. me —oc0;—1U 2.

C. me —oc;1U 3. D. me —0;1U 2.
Loi gidi

Chon A.

Cach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (c6 chia mirc d¢)

NHAN BIET.
Cau l: Noidung
A. B. C. D.
THONG HIEU.
Cau 2: Tim tap xac dinh D cta ham sd y:L.
2x+1 x-3
A D= 3+co. B. D—R\{—%;S}. C. D:[%;Jroo] D. D—R.
A ; \ A [ qe , \ A x+1
Cau 3: Tim tap xac dinh D cua ham sé y = .
x+1 x*+3x+4
A . D=R\ 1. B.D= —-1. C. D=R\ —1. D. D=R.
A . \ " ;e ) \ £ 2x+1
Cau4: Tim tap xac dinh D cuahams6 y=—"———.
x°—=3x+2
A. D=R\ 1. B. D=R\ -2;1. C. D=R\ 2. D. D=R.
Cau5: Tim tap xac dinh D cua ham ) y:—‘3x_2+6x.
N4 —3x
A. D:F;i]. B. D:P;i]. C. D:F;i]. D. D:[_oo;f].
3'3 23 34 3
Cau 6: Tim tdp xac dinh D ciia ham s6 y = \/xzi
x°—16
A. D= —o0;—2 U 2;+00 . B. D=R.
C. D= —o00;—4 U 4;+c0 . D. D= —4;4 .
Cau 7: Tim tap xac dinh D cua ham $6 y=+x’ —2x+1++/x_3.
A. D= —3. B.D=13. C. D=3+ . D. D= 3;+00 .
Cau 8: Tim tap xac dinh D ctia ham sd y:2—“x+16.
X —X—
A. D= 3. B. D= -1+ \ 3. C. D=R. D. D= -1+ .
14 3 J—
Cau9: Tim tap xéc dinh D ctia ham s§ y— —* 1
x +x+1
A. D= L+c0 . B.D=1. C. D=R. D. D= —L;+c.
Cau 10: Tim thp x4c dinh D cua ham sb y:—vx—l; V‘*;" .
X — X —
A.D=14. B. D= 14\ 2;3. C. 1,4\ 2;3. D. —x;1U 4;4+00 .
x+1

Cau 11: Tim tép x4c dinh D ctia ham s§ y =

x—32x—1



>
1 1
C D_[E;+OO]\ 3 D. DZ[—,+OO]\ 3
VAN DUNG.
Céu 12: Tim tap xac dinh D ctia ham sb y= . S—
mﬂE—6
A. D= 0;+00 . B. D= 0;+00 \ 9. C.D= 9. D. D=R.
A o n ;4 , \ £ 2x+1
Cau 13: Tim tap xac dinh D cilaham s0 y =6 —x + ———.
P ' d 14+/x—1
A. D= I;+00. B. D=16. C.D=R D. D= —;6 .
Cau 14: Tim tap xac dinh D ciahamsd y=—Y2"2 “x+2.
xx* —4x+4
A. D= 2,400 \ 0;2 . B. D=R.
C.D= 24+ D. D= —2;+00 \ 0;2 .
Cau 15: Tim tp xac dinh D ciaham s§ y— Vo’ +2x+2— x+1 .
A. D= —oc0;—1. B. D= -1+ . C. D=R\ 1. D. D=R.
Cau 16: Tim tdp x4c dinh D ctia ham s6 y = 1 .
|x—ﬂ+h2+24
A. D=R. B. D=R\ 0;-2 . C.D= -20. D. D= 2;+c0 .
A A s v X J5-3
Cau 17: Tim tap xac dinh D ciaham s6 y = 2—|x|
x“+4x+3
55
A. D:[__;_‘\ 1 B.D_R
33
C.D:[-iéb -1. D.D—Wiél
3'3 3'3
1
N \ A , . N N X — X >1
Cau 18: Tim tap xac dinh D ctlaham s6 f x ={x .
Jx+1l ;x <1
A.D= —-1. B. D=R. C. D= -1+ D. D= -11.
VAN DUNG CAO (NEU CO)
A £ . . £ 2 1 2x .
Cau 19: Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s60 m d€ ham s0 y =+x —m+1+—=—-— xac dinh trén
8 N—x+2m
khoang -1;3 .
A. Khong c6 gia tri m théa man. B. m>2.
C. m>3. D. m>1.
CAau 20: Cau 32. Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham sd y = xXHIm+2 yac dinh trén
X —m
-1;0 .
>0 >0
" B. m<—1. c.|"=7 . D. m>0.

Tlm<—1 m<-—1



Cau 21: Tim tat ca cac gia trj thuc ctia tham s6 m dé ham s y =x—m +\2x —m—1 xéc dinh trén
0;+00 .
A. m<O0. B. m>1. C. m<1. D. m<-1.
C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN

3. Dang 3: Xét tinh chéin 1é ciia ham sé (tir ca ham, tir d thi)
Phwong phap giai
* Sir dung dinh nghia
Ham s0 y = f(x) xac dinh trén D :
VxeD=—xeD
f(=x) = f(x)
VxeD=—xeD

f(=x)=—f(x)

Chu y : Mot ham s6 c6 thé khong chin ciing khong 1¢

D6 thi ham sb chin nhén truc Oy lam truc ddi xtng

Do thi ham sb 1 nhan géc toa d0 O lam tam ddi xung

* Quy trinh xét ham s6 chin, l1é.

B1: Tim tap xac dinh cua ham $6.

B2: Kiém tra

Néu Vx € D= —x € D Chuyén qua budc ba

Néu dx,eD=—x,¢D két luan ham khong chin ciing khong 1¢.

e Ham so chan & {

e Hamsb 1¢ <:>{

B3:xacdinh f —x vasosanh voif x .

Néu bz‘v}ng nhau thi }(ét luan ham ’sfr) 1a chan

Néu doi nhau thi ket luan ham so 1a 1¢

Néu ton tai mot giatri Ix,eDma f —x, =f x, , f —x, =—f x, két luan ham sd khong
chin ciing khong 1¢.

Luru y: Cho ham s6 y=f x ,y=g x cocung tap xac dinh D. Chung minh rang

a) Néu hai ham s6 trén 1é thi ham sb y= f x +g x la hamsé l¢

b) Néu hai ham s6 trén mot chan mot 1é thi ham sd y= f x g x lahamsé 1é

A. Vi DU MINH HQA
Vi du 1: Xét tinh chén, 1é ciia ham s6 f(x) = 3x° +23/x
A. ham s6 1¢é. B. ham s chin.
C. ham s6 vira chin vira 1é. D. ham sb khong chin, khong 1¢.
Loi giai
Chon A.

Céch 1: Giai theo tu luan
Taco TXD: D=R

Véimoi xR taco —xeR va f(—x)=3 —x  +2¥—x=— 322 +2¥x =—f(x)
Do dé f(x)=3x">+23/x 1a ham sb 16
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 2: Xét tinh chin, 1¢ ciia ham sé f(x) = x* + x> +1



A. ham s6 1¢é. B. ham s6 chin.
C. ham s6 vira chin vira 1é. D. ham sb khong chin, khong 1¢.
Loi gidi
Chon B.
Cach 1: Giai theo tu luan
Taco TXb: D=R

Véimoi xER taco —xER VA f(—x)= —x  + —x +1=x*+yr*+1=f(x)
Do d6 f(x)=x*++/x* 41 la ham s6 chan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 3: Xét tinh chén, 1¢ ctia ham s6 f(x) = x* —4x+2

A. ham s 16. B. ham s6 chan.

C. ham s vira chin vira 1é. D. ham s6 khong chén, khong 1¢é.
Loi giai

Chon D.

Céch 1: Giai theo tu luan
Taco TXD: D=R

f-1=f1
f-1=—f1

Vay ham s6 khong chin va khong 1¢

Taco f -1 =7,f1=-1=

Céch 2: Giai theo pp trac nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 4: Xét tinh chén, 1¢ cia ham s6 f(x) =~/2+x +

1
JZ—x'

A. ham sb 1é. B. ham s6 chan.
C. ham s6 vira chin vira 1é. D. ham sb khong chin, khong 1¢.
Chon D.

Céach 1: Giai theo ty luan
24+x>0 x>-2

& S -2<x<?2
2—x>0 x<2

Suy ra TXD: D=|-2;2

DKXD: {

Tacd x,=—2€[-2;2 nhung —x, =2¢[-2;2

. 1 <
Véayhamso f(x)=+2+x+ khong chan va khong 1€.
N2—x

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

—1 Khi x<0
Vi du 5: Xét tinh chén, 1é cia ham s6 f(x)=10 Khi x=0
1 Khi x>0

A. ham s 18. B. ham sd chin.



C. ham s6 vira chin vira 1é. D. ham sb khong chin, khong 1é.
Loi gidi
Chon A.
Cach 1: Giai theo tu luan
Taco TXD: D=R
D& thay moi x cR tacé —xc R
Véimoix>0taco —x<0 suyra f —x =—1,f x =1=f —x =—f x

Véimoi x<0taco —x>0 suyra f —x =1, f x =—1=f —x =—f «x
Vaf—-0=—f0=0

Do doé véimoi xcR taco f —x =—f «x
—1 Khi x<0

Vay ham sé f(x)=10 Khi x=0 1aham sb lé.
1 Khi x>0

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

ot =2 4+ 2m* -2 «x

Vidu 6: Tim m dé hams6: f x = 1 ham s6 chin.
VX +1—m
A . m=0. B. m=43. C. m==£1. D. m=%£2
Chon C.

Céch 1: Giai theo tu luan
PKXD: Vx* +1=m (*)
Gia st ham s chinsuyra f —x = f x v&imoi x thoa min diéu kién (*)
X2 x*—2 —2m* -2 «x

P +1—m

Suyra f —x = f x véimoi x théa man diéu kién (*)

Taco f —x =

P xr—2 —2m*—2x x* x*—2 + 2m* -2 x X i Kiem (%
& = vOo1 moi x théa man di€u ki¢n
Vx> +1—m Vx> +1—m

&2 2m* —2 x=0 véi moi x thoa man didu kién (*)

sS2m*-2=0em==+1
x* x*=2

Jxt+1-1

* Véi m=1tacohamsdla f x =

PKXD: VX’ +1=1&x=0

Suyra TXD: D=R\ 0

D& thiy véimoi x€R\ 0 taco —xeR\ 0 va f —x =f «x
x* x* -2

Dodé f x =—=———— lahamso chin

Jx*+1-1

. , x* x* -2
* Voi m=—1 tacohamsola f x =

VX2 4+1+1



TXD: D=R
Dé thay véimoi x cR tacé —x€R va f —x =f x

x? x?=2

Do d6 f x === la ham s chén.

P 4+1+1

Vay m==1 1a gia trj can tim.

Cau 1:

Céu 2:

Céu 3:

Céau 4:

Cau 6:

Céau 8:

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Thu dap an.
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (c6 chia mirc d9)
NHAN BIET.

Xét tinh chin, 1é cia ham s6 f x =

A. ham s0 €.
C. ham so0 vtra chan vua 1é.

B. ham s6 chan.
D. ham s6 khong chan, khong 1¢.

Xét tinh chin, 1é cia ham s6 f x =3x> —2x+1

A. ham s 18.
C. ham sb vira chin vira 1é.
THONG HIEU.

B. ham s chan.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

Xét tinh chan, 1é ctia ham s6 f x —Jx+54++/5—x.

A. ham so 1é.
C. ham so0 vtra chan vura 1é.

B. ham sb chin.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

Xét tinh chan, 1é clia ham s6 f x =+/x+1—+1—x.

A. ham s0 1¢.

C. ham so0 vtra chan vura 1é.

3
e o S a2 x” +5x
Xét tinh chan, l¢ ciaham s6 f x =—;
x 44
A. ham s0 1é.
C. ham s6 vira chan vira 1.
2
Y < . \ £ x"+5
Xét tinh chan, l¢ chbaham s6 f x =—;
x -1
A. ham s0 1é.
C. ham s6 vira chan vira 1.
x3
Xét tinh chan, 1¢ ctahamso f x = ‘—1
|-

A. ham sd 1é.
C. ham sd vira chin vira 1é.
VAN DUNG.

B. ham s6 chin.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

B. ham s6 chin.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

B. ham sb chén.
D. ham sb khong chin, khong 1¢.

B. ham s chan.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

Xét tinh chan, 1¢ cia ham 6 f x = ||x+2|—|x—2)|

A. ham s0 18.

B. ham so chan.



Céu 9:

Céau 10:

Céu 11:

Cau 12

Céau 13

Céau 14

Céau 15

Cau 16

Cau 17

Céau 18:

C. ham s6 vira chan vira 1¢é.
Xét tinh chan, 1¢ cuia ham s6 f(x) =

A. ham so 1é.
C. ham s0 vura chan vura 1é.

Xét tinh chin, 1¢ ctia ham s6 f(x) =

A. ham so 1é.
C. ham so0 vtra chan vua 1é.

Al B. 2.

D. ham s6 khong chin, khong 1¢.
‘x — 1‘ + ‘x + 1‘

‘2x—1‘+‘2x+1"

B. ham sb chin.
D. ham s6 khong chén, khong 1é.

|x+2|+|x—2|
e —1|—|x+1]

B. ham s6 chin.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

Trong cac ham s§ y=2015x, y =2015x 12, y = 3x* —1, y = 2x° —3x ¢6 bao nhiéu ham s 1&?
C.3.

D. 4.

:Cho hai ham s6 f x =—2x"+3x VA g x =x™7+3. Ménh d& nao sau day dung?
A. f x lahams61&; ¢ x laham s 1é.
B. £ » lahamsd chin; ¢ x 1a ham s chén.
C.Ca f x va g x déula ham s6 khong chin, khong 1.
D. f » lahams61¢; g » 1a ham sd khong chin, khong 1é.
:Chohamsb f x =« — | Khang dinh nao sau déy 1a dng.
A. f x laham s6 1&.
B. f x la ham s chan.
C. Do thi ciaham sé £ » dbi xing qua gdc toa do.
D. Do thi ciaham sé £ x d6i xtmg qua truc hoanh.
:Cho ham s6 f x =|x—2|. Khang dinh nao sau day la dung.
A. f x laham sé 1é. B. / x 1aham s chan.
C. f x 1a ham sb vira chén, vira 1&.
: Trong cac ham s nao sau day, ham sd nao 1a ham s6 16?
A. y=x""%_2017. B. y=\2x+3.
C. y=3+x—3—x. D. y=|x+3+|x-3.
: Trong cac ham s nao sau day, ham sé ndo 1a ham s6 chin?
A y=|x+1+|x—1|. B. y=|x+3[+[x—2]|.
C. y=2x*-3x. D. y=2x*-3x +x.
- Trong cAc ham s6 y = |x+2|—|x —2|, y = |2x + 1| + /42> —4x +1, y=x || -2 ,

| x+2015] 4] x—2015]

= ¢6 bao nhiéu ham sb 18?
| x+2015|—|x—2015]

ALl B. 2. C.3. D. 4.
VAN DUNG CAO (NEU CO)

2
Xét tinh chiin, 1é ciia ham sé f(x)= T2V FL_ 52 g

Jxt+1—x

B. ham s chan.
D. ham s6 khong chin, khong 1¢.

A. ham so 1é.
C. ham s0 vura chan vura 1é.

D. £ x 1a ham s6 khong chin, khong 1é.



Cau 19: Tim diéu kién cua tham sb dé cac ham sb f (x)=ax®+bx+c la ham s6 chén.

A atuyy, b=0, c=0. B.atuyy, b=0, c tuyy.
C.a b, ctuyy. D.atuyy, b tuyy, c=0.
i ) x x2 =2 +2m—1 o
Céau 20: Timmdéhamso: y=f x = la ham so chan.
x—2m+1
A.m:l B.m=1 C.m=1 D.mz—1
3 2 2
Cau21: Tim m dédo thi ham s6 y = x° —(m* —9)x” + (m -+ 3)x +m —3 nhéan gdc toa do O lam tim
dbi xtmg.
A - m=3 B.m=4 C.m=1 D.m=2

Cau22: Tim m dé do thi ham s6 y = x* —(m* —3m +2)x’ +m* —1 nhan truc tung lam truc ddi ximg.
A m=3 B.m=4,m=3 C.m=1m=2 D.m=2

Céu 23: Biét rang khi m=m, thi ham s& f(x)=x°+(m’=1)x* +2x+m-1 la ham s6 1¢. Ménh d& nio

sau day dung?

A. m, 6(1;3) B. m, e —1;0 : C. m, e(o;l : D. m, €[3;+o).
2 2 2
-x*-6 ;x<-2
Cau 24: Cho ham s6 f (x)=4x| ;—2 < X< 2. Khang dinh nao sau day ding?

X6  x>2
A. f(x) 1aham s le.
B. f(x) la ham sb chin.
C. D6 thi cia ham sé f (x) di xtmg qua goc toa do.

D. D6 thi cia ham sé f (x) déi xtng qua truc hoanh.

C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN

x+x?+1

Vxi+1—x
Taco \/x2—|—1>\/x_2:‘x‘2x:>\/x2+1—x¢0 vOi moi x.

SuyraTXD: D=R
Mat khic V2% +1> V% =[x|>—x =¥ +1+x=0 do dé

Cau 25: Xét tinh chin, 1é ciia ham s6 f(x) = —2x* -1

2
x+x?+1
f(x)= —2x —1=2xx* +1
X 414+x ¥ +1—x

Véimoi xER tacd —xeR va f(—x)=2 —x 4/ —x 2+1:—2x\/x2+1:—f x
x++x* +1

VX' +1—x

Dodd f(x)= —2x*—1 la ham s6 lé.



Cau 26: Tim m dédo thi ham s6 y=x° —(m” —9)x” +(m +3)x +m —3 nhan gdc toa 46 O lam tim
dbi ximg.

Taco TXD: D=R=VxeD=-x€e€D , ’

Do thi ham s6 da cho nhan goc toa d§ O lam tdm do6i xting khi va chi khi n6 1a ham so6 1é

Sf—x=—fx,VxeRe —x —(m’—9) —x " +(m+3) —x +m—3

=[x —(m* —9)x* + (m+3)x+m—3|, VxR

S2m* —9)x* -2 m—3 =0, VxeR

m*—9=0
Sm=3
m—3=0
Cau 27: Tim m dé do thi ham s6 y = x* —(m* —3m +2)x’ +m* —1 nhan truc tung lam truc ddi ximg.
Taco TXD: D=R=VxeD=-xeD ’ o
D06 thi ham s6 da cho nhan truc tung lam tryuc doi xting khi va chi khi né 1a ham s6 chan
Sf—x=fx,¥ekR

& —x ' —(m*—3m+2) —x +nP—1=x*—(m* ~3m+2)x’ +m’—1, VxR

m=1
&2m* -3m+2)x° =0, VxcR&m’ -3m+2=0< 5
m =

4. Dang 4: Xét su bién thién ciia ham so6 trén khoang cho truéc
Phwong phap giai
C1: Cho ham s6 y = f(x) x4c dinh trén K. L4y x,,x, €K; x, <x,,ddt T = f(x,)— f(x,)
e Ham scf) dong bié'n’trén K<T>0.
e Ham s0 nghich bién trén K< T <0.
C2: Cho ham sb y = f(x) xéac dinh trén K. Léy x,x, €K, x, =x,,dat T = w
2 1
e Ham scf) dong bié'n’trén K&T>0.
e Ham s0 nghich bién trén K<< T <0.
Luuy:
e Ham sd y=1f x d6ng bién (hodc nghich bién) thi phuong trinh fx =0¢co t6i da mot
nghigm. - ,
e Néu ham s6 y = f(x) dong bién (nghich bién) trén D thi f(x)> f(y) x>y (x<y) va
f(x)= f(y) & x =y Vx,y € D. Tinh chét nay dugc sir dung nhiéu trong céc bai toan dai s nhu giai
phuong trinh , bat phuong trinh , hé phuong trinh va cac bai toan cuc tri.

A. Vi DU MINH HQA
Vidu 1: Cho ham s6 f x =4—-3x . Khing dinh nao sau diy ding?
A. Ham s dong bién trén oo;%]. B. Ham s6 nghich bién trén %;-FOO].
C. Ham s6 nghich bién trén R. D. Ham s6 dong bién trén Z;JFOO].
Loi giai

Chon C.

Céach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).



Vi du 2: Cho ham s y=f x ¢0 tip xac dinh 14 —3;3 va d0 thi cia né duoc biéu dién boi hinh bén.
Khang dinh ndo sau ddy 1a dang?
A. Ham s6 dong bién trén khoang —3;—-1 va 1;3.
B. Ham sé dong bién trén khoang —3;—1 va 1;4 . 4
C. Ham sb ddng bién trén khoang —3;3 .
D. Ham s nghich bién trén khoang —1;0 .

-10 3

Loi giai
Chon A.
Céach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 3: Xét sy bién thién cia ham s6 f x :% trén khoang 0;+oo . Khang dinh nio sau day ding?
A. Ham s6 dong bién trén khoang 0;+cc .
B. Ham s6 nghich bién trén khoang 0;+cc .
C. Ham sd vira dong bién, vira nghich bién trén khoang 0;+ooc .
D. Ham s6 khong dong bién, ciing khong nghich bién trén khoang  0;+oco .
Loi giai
Chon B.
Céach 1: Giai theo ty luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 4: C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 » thudc doan —3;3 dé hamsd f x = m+1 x+m—2
ddng bién trén R.
A T. B. 5. C. 4. D. 3.
Loi giai
Chon C.
Céch 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 5: Tim s6 nghiém ciia phuong trinh sau \/4x +54+VJx—1=3

A.1 nghiém duy nhat. B. 2 nghiém. C. 3 nghi¢m. D.V6 nghiém.
Loi giai
Chon A.
Céach 1: Giai theo tu luan
5

4x+5>0 >—=

#pKXD: | 0T e T T a1
x—1>0
x>1

Suy ra TXP: D =[1;+00

Véimoi x,,x, € [1;+oo , x, = x, taco



fx, —fx :\/4x2+5—|—\/x2—1—\/4x1—|—5—\/x1—1

_ 4 x,—x, N X, — X,
\/4x2+5+\/4x1+5 \/x2—1+\/x1—1
= X, —X 4 + 1
B B R o e R A Y EO|
f X, —f X 4 1
S = 0
al X, =X \/4x2+5+\/4x1+5+\/x2—1+\/x1—1>

Nén ham s y= \/4x +5+ \/x —1 ddng bién trén khoang [1; 400 .

a) Vi ham s dé cho dong bién trén [1; +o0o nén

Néu x>1=f x > f 1 hay yJ4x+5++x—1>3

Suy ra phuong trinh \/4x+5 +Vx—1=3 vb nghiém
Néux<l=fx <f1 hay Jax+5++/x—1<3

Suy ra phuong trinh \/ 4x+5+Jx—1=3 vd nghiém
Véi x =1 dé thdy n6 1a nghiém ctia phuong trinh da cho
Vay phuong trinh c6 nghiém duy nhat x=1.

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 6: Tim sé nghiém ctia phuong trinh sau \/4x +54+x—1= \/4362 +9+x

A.1 nghiém duy nht. B. 2 nghiém. C. 3 nghiém. D.V6 nghiém.
Loi giai
Chon D.
Céch 1: Giai theo tu luan
DKXD: x >1.

Pit x> +1=t,t>1=x>=t—1 phuong trinh try thinh

NAx+5 4 x—1 =4t +5+4t—1 fx =f ¢

Néu x>t=f x > f t hay NAx+5+x—1> 4t +5++/t—1
Suy ra phuong trinh da cho v6 nghi¢m

Néu x<t=fx <ft hay Jax+5+x—1<4t+5+t—1

Suy ra phuong trinh da cho vé nghiém

Vay f x =f t & x=t hay x¥* +1=x < x* —x+1=0 (v0 nghiém)

Vay phuong trinh dé cho v6 nghiém.
Cach 2: Giai theo pp trac nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (cé chia mirc d9)
NHAN BIET.
Cho ham s§ f x» =2x+5.Khing dinh nao sau day dang?

A. Ham s6 dong bién trén

—oo;—g]. B. Ham s nghich bién trén

_g.m]
2’ '



Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Céau 6:

Cau 7:

Céau 8:

C. Ham s0 dong bién trén R. D. Ham s6 dong bién trén

é‘Jroo]
2’ '
THONG HIEU.

Cho d6 thi ham s6 y = x* nhu hinh bén. Khang dinh nao sau ddy sai?

A. Ham sé dong bién trén khoang —oo;0 . y
B. Ham sb dong bién trén khoang 0;+cc .
C. Ham s6 dong bién trén khoang —oo;+oo .
D. Ham s6 dong bién tai géc toa do o . 0 z

A 4

Xét tinh ddng bién, nghich bién ciia ham s6 f x =x*—4x+5 trén khoang —oo;2 VA trén
khoang 2;+c0 . Khang dinh ndo sau diy dang?

A. Ham s6 nghich bién trén —oo;2 , dong bién trén 2;+co .

B. Ham s6 dong bién trén —oo;2 , nghich bién trén 2;+cc .

C. Ham sb nghich bién trén cac khoang —o0;2 va 2;4+c0 .

D. Ham s dong bién trén cac khoang —oc;2 VA 2;+00 .

VAN DUNG.

Xét sy bién thién ciia ham s6 f x =« +l trén khoang 1;+cc . Khang dinh nio sau day ding?
X

A. Ham s6 dong bién trén khoang 1;+oc .

B. Ham s6 nghich bién trén khoang 1;+oco .

C. Ham s6 vira dong bién, vira nghich bién trén khoang 1;+occ .

D. Ham s6 khong dong bién, cling khong nghich bién trén khoang 1;+occ .

Xét tinh dong bién, nghich bién ctia ham s6 £ x = x+2 trén khodng —oc;—5 va trén khoang
X

—5;4+00 . Khang dinh nao sau day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén —oc;—5 , dong bién trén —5;+cc .
B. Ham sb déng bién trén —oo;—5 , nghich bién trén —5; 400 .
C. Ham sb nghich bién trén cac khoang —o0;—5 va —5;+o00 .
D. Ham sb déng bién trén cac khoang —oco;—5 va —5;+c0 .
Cho ham s6 f x =+2x—7. Khang dinh nao sau day ding?

A. Ham sb nghich bién trén %;+oo] . B. Ham s déng bién trén %;4—00].
C. Ham s6 dong bién trén R. D. Ham s nghich bién trén R.
Cho ham s6 y= x° + x . Khang dinh nao sau day dung?

A. Ham s6 dong bién trén R. B. Ham s6 dong bién trén (0;+).
C. Ham s nghich bién trén R. D. Ham sb nghich bién trén (—oo; 0).

Cho ham s6 y =+/x —1+x” —2x. Xét sy bién thién clia ham s6 da cho trén [1; +00

A. Ham sb déng bién trén [1;+oo : B. Ham s6 nghich bién trén [1; 400 .

C. Ca A, B déu ding. D. Ca A, B déu sai.

VAN DUNG CAO (NEU CO)



Cau 9:

Céau 10:

Cau 11:

Tim sb nghiém cta phuong trinh sau x° —x =32x+1+1

A.l nghiém duy nhat.  B. 2 nghiém. C. 3 nghiém. D.V6 nghiém.

Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s6 y=-—x"+ m—1x+2 nghich bién trén
khoang 1;2 .

A. m<5. B. m>5. C. m<3. D. m>3.

C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN

Tim s nghiém cta phuong trinh sau x° —x =32x+1+1

Véimoi x,,x, €R, x, = x, taco

3 3
fx, —fx X, +x, — x+x
2 1 2 2 1 1
= =) +x +2x,%,+1>0
X, =X X, =X

Suy ra ham s da cho dong bién trén R
o Tach X —x=32x+1+1e2°+x=2x+1+32x+1
Dt 32x+1 =y, phuong trinh tr& thanh x* +x=1° 4y
Do ham s6 f x = x*+x dong bién trén R nén

x=-1
1445

2

x=y=>J2x+l=xex’-2x-1=0&
X




5. Dang 5: Tinh tién d thi song song véi truc toa dd
Phwong phap giai

PinhlIy: Cho G laddthictay = f = vap>0,¢>0:tacd

Tinh tién G 1én trén q don vi thidugcddthi y = f = +q.

Tinh tién G xudng dudi q don vithidugcddthiy = f = —q.

Tinh tién G sang trai p don vithi dwoc ddthiy = f =+ p .

Tinh tién G sang phai p don vi thi dugcddthiy =f = —p .

A. VI DU MINH HQA
Vi du 1: Tinh tién d thi ham sb y=x"+1 lién tiép sang phai hai don vi va xudng dudi mot don vi ta
duoc d6 thi cua ham s6 nao?

A y=2x"+2x+2. B.y=x"+4x+6. C.y=x"+2x+2. D.y=x"+4x+2.

Loi giai

Chon B.

Céch 1: Giai theo ty luan
Ta tinh tién d thj ham s y= x> 41 sang trai hai don vi ta dugc dd thi ham s6 y= x—2 : +1 rdi tinh
tién 1én trén mot don vi ta dugce d6 thi ham s y= x—2 2 hay vy = x?—4x+4.
Vay ham s6 can tim 1a y = x> +4x +6.

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 2: Néu céch tinh tién d6 thi ham s6 y = —2x? dé dugc d6 thi ham s6 y = —2x*> —6x+3.

. « K “A « K A . N A . A ye ]- . N A A . 5
A. Tinh tién lién tiép do thi ham s6 y = —2x* di sang bén trai 5 don vi va Ién trén di 5 don

V1.
. (4 A (4 A . \ A . A 5 . 3 . \ 4 ro g
B. Tinh tién lién ti€p do6 thi ham s6 y = —2x* di sang bén phai 5 don vi va xuong dudi di
15 .
— don vi.
2
. A qea Lok A Lc Ly J4 2 4. ~ ,.3 .y J4 ,.-15
C. Tinh tién lién tiep d0 thi ham s6 y = —2x~ di sang bén trai 1 don vi va xuong dudi di y
don vi.

Y S S . . .3 . . 15
D. Tinh tién lién tiép do thi ham s6 y = —2x* di sang bén trai E don vi va lén trén di ?

don vi.
Loi giai
Chon D.
Céch 1: Giai theo tu luan
3 15

2
Tacd —2x% —6x+3=—2|x+=| +—
2 2



Sau

Vi.

Do d6 tinh tién d6 thi ham s6 y = —2x* dé dugc dd thi ham s6 y = —2x* —6x+3 ta lam nhu
. e CA e A 1N e 2 . N ,. 3 e N qA A . 15
Tinh tién lién tiép d6 thi ham s0 y = —2x" di sang bén trai 5 don vi va lén trén di > don

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 3: Bang phép tinh tién, d6 thi ham sd y = LZ duogc suy ra tir do thi y = X—+i nhu thé nao?

Cau 1:

Cau 2:

Cau 3:

A. Tinh tién sang phai 1 don vi. B. Tinh tién sang trai 1 don vi.
C. Tinh tién Ién trén 1 don vi. D. Tinh tién xubng duéi 1 don vi.
Loi giai
Chon A.
Céach 1: Giai theo tu luan
Pit f(x)=——, tacd f(x)=——= (x-D+1_ (x-1).
X—2 x-2 (x-1)-1

R A X X 1y ,< X+1 , . - X
Vay d6 thi ham s6 y = X2 dugc suy ra tir do thi ham s6 y = o1 bang cach tinh tién sang
X— X—

phai 1 don vi.
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (cé chia mirc d9)

NHAN BIET.

Cho G laddthictay = f = va p >0, ¢ > 0; chon khang dinh sai.
A.Tinhtién G 1éntrén q don vithidugcddthiy = f = +q.

B. Tinhtién G xudng dudi q don vi thi dugcdothi y = f = +q.
C.Tinhtién G sang trai p donvithiduocddthiy =f z+p .

D. Tinhtién G sang phai p don vithi dugc ddothiy = f = —p .

THONG HIEU.
Tinh tién d6 thi ham s6 y = —x” +2 lién tiép sang trai 2 don vi va xudng dudi 3 don vi ta

duoc do thi cua ham s6 nao?

A y=—x+2"+1 B.y—— x+2 +2
C.y:—x—22+1 D.y:—x+22+§

2 2
VAN DUNG.

Néu cach tinh tién d0 thi ham s6 y = x° +3x +1 d dugc d6 thi ham s6 y = x> —3x* +6x—1.
A. Tinh tién lién tiép d6 thi ham sé y = x° +3x +1 di sang bén phai 1 don vi va 1én trén di 2
don vi.

B. Tinh tién lién tiép dd thi ham s6 y = x° +3x +1 di sang bén trai 1 don vi va xudng duéi di
2 don vi.



C. Tinh tién lién tiép do thi ham s6 y = x° 4+ 3x +1 di sang bén trai 2 don vi va lén trén di 1
don vi.

D. Tinh tién lién tiép dd thi ham s6 y = x° +3x +1 di sang bén trai 1 don vi va lén trén di 5
don vi.

x? +17x+70 x?

duoc suy ra tir d6 thi y =
X+6 X—2

Cau4: Bang phép tinh tién, do thi ham s y = nhu thé

nao?

A. Tinh tién sang trai 8 don vi, sau do tiép tuc tinh tién 1én trén 1 don vi.

B. Tinh tién sang trai 1 don vi, sau d6 tiép tuc tinh tién 1én trén 8 don vi.

C. Tinh tién sang phai 1 don vi, sau d6 tiép tuc tinh tién xudng dudi 8 don vi.
D. Tinh tién sang phai 8 don vi, sau d6 tiép tuc tinh tién udng duéi 1 don vi.

VAN DUNG CAO (NEU CO)

C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN

6. Dang 6: Xac dinh ham sb
Phwong phap giai

A. Vi DU MINH HQA
Vidu 1: Cho ham s6 f (X)=2x—7.Xé4c dinh hamsé f(x+3).
A. f(x+3)=2x-1. B. f(x+3)=2x+1. C. f(x+3)=x-1. D. f(x+3)=2x-4.
Loi giai
Chon A.
Céach 1: Giai theo tu luan

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vidy 2: Cho hamsé f (x)=2x—-4, g(x)=x*+13. Hay x4c dinh ham s6 f (g(x)), g(f(x)).

A. f(g(x))=2x*+22, g(f(x))=4x*-16x+29.
B. f(g(x))=4x"-16x+29, g(f(x))=2x*+22.
C. f(g(x)):4x2—x+2, g(f(x)):x2+2.
D. f(g(x))=16x+29, g(f(x))=x*+22

Loi giai
Chon B.

Céch 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp trdc nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Vi du 3: Xac dinh ham s6 f (x) biét f(x—1)=x"-3x+3.
A f(x)=x*-x+1. B. f(x)=x*-x-1. C. f(x)=x*-x. D. f(x)=x"-x+3.
Loi gidi
Chon D.



Céach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 4: Xac dinh ham s6 f (x) biét 2f (x)— f (—x) = x* -12x° + 4,

A. f(x)=x"-4x’+4. B. f(x)=x"-x"+4.

C. f(x)=x'-4x’-4. D. f(x)=x*-10x’+4.
Loi giai

Chon D.

Cach 1: Giai theo tu luan
Thay x bing —x taduge 2f (—x)— f (x)=(-x)" =12(=x)’ +4=x* +12x* + 4. Ta co h¢
{2f (x)-f(=x)=x"-12x°+4
2f (—x)— f (x)=x*+12x>+4
Suyra f(x)=x"-4x*+4.

Céch 2: Giai theo pp tric nghiém

Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

B. BAI TAP TU LUYEN (c6 chia mirc d9)
NHAN BIET.

THONG HIEU.
Caul: Chohamsé f(x)=3x-2.Xac dinhhamsd f(x-2).
A. f(x—2):3x—8. B. f(x—2):3x—4. C. f(x-2)=3x—6. D. f(x—2):3x.

VAN DUNG.
Cau 2: Xéc dinh ham s6 f (x) biét f(x+%j=x2+%.
A. f(x)=x*-2. B. f(x)=x*+2. C. f(x)=x"-x. D. f(x)=x"-x+3.
Cau3: Xac dinh ham sé f (x) biét f(%)zx+S,VX¢1
X_
4x -2 4X+2 4x+2 4x -2
A f = : B. f = ) C. f = D. f = )
(X) x—1 ( ) x—1 (X) x+1 (X) Xx+1
VAN DUNG CAO (NEU CO)
Cau4:  Xac dinh ham s6 f (x) biét f(x)—xf (-=x)=x+1.
—x2+2x+1
A. f(X):T B f(X):X2 +1.
C. f(x)=x-4. D. f(x)=x*-2x%
~ , . . Z e x-1 1 .
Cau5: Xacdinhhamso f (X) biét f(T}LZf(;):X,VXi{O,l}.
3x—-2 3x-2
A f = . B f =
)= 3 (=360



C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN



7. Dang 7: Tim tap gia tri ciia ham s6
Phwong phap giai

A. Vi DU MINH HQA
Vidu 1: Noi dung vi du (dudi day la cach trinh bay dap an trén cung 1 hang)
A. day la dap an dung. B. C. D.
Loi giai
Chon A.

Cach 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 2: N1 dung vi du (dudi day la cach trinh bay dap an trén 2 hang)

A. B. day la dap an dung.
C. D.

Loi giai
Chon B.

Céch 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp tric nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).

Vi du 3: Noi dung vi du (dudi day la cach trinh bay moi dap an trén 1 hang)

Cau 6:

Cau 7:

Céau 8:

A.
B.
C.
D. day la dép an dung.
Loi giai
Chon D.
Céch 1: Giai theo tu luan
Céch 2: Giai theo pp trac nghiém
Céch 3: (Giai theo Casio néu co).
Chii y: S6 lwong vi du 1am sao quét hét dwoe cac hwéng khai thac khac nhau ciia 1 dang
toan va lam sao c6 di ca 4 mirc do
B. BAI TAP TU LUYEN (cé chia mirc d9)
NHAN BIET.

Noi dung

A B. C. D.
THONG HIEU.

Noi dung

A. B.

C. D.
VAN DUNG.

Noi dung

o0 w»

VAN DUNG CAO (NEU CO)



C. PAP AN PHAN BAI TAP TU LUYEN
D. HUONG DAN GIAI CAC CAU KHO CUA PHAN TU LUYEN



I - PE KIEM TRA CUOI BAI
- Hinh thirc: Tric nghiém 100%
- S6 lwgng cau héi: 25

Cau 1: Noidung

A. Noi dung. B. Noi dung. C. Noi dung. D. Noi dung.
Cau 2: Noi dung

A B.

C. D.

Cau 3: Noi dung

Cow>»

Bang dap 4n dé kiém tra
Huéng din gidi cac ciu VD - VDC

Khi soan bai cac thay cd ¢ ging dau tw thoi gian va cong sirc dé phén loai va dwa vao da dang cac
vi du khac nhau véi cac gia thiét khac nhau dé 1am sao chiing ta c6 1 tai liéu hay nhit.



